

# ВПЕРЕД НА ЗАПАД!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 92

3 июля 1945 года, вторник

Прочти и  
передай  
товарищу

## СБЫЛИСЬ МУДРЫЕ СЛОВА ВОЖДА

Ровно четыре года тому назад, 3 июля 1941 года весь советский народ слушал выступление по радио Иосифа Виссарионовича Сталина.

В грозные дни, когда стал вопрос о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, товарищ Сталин призвал весь народ сплотиться вокруг партии Ленина—Сталина и Советского Правительства. Все для фронта, все для победы над коварным врагом!

Фашистские полчища двинулись по нашей стране; грозная опасность нависла над советской Родиной, а мудрый Сталин сквозь дым и огонь сражений видел нашу победу.

Непоколебимую уверенность в торжестве нашего правого дела вселяли сталинские слова: „Наше дело правое... враг будет разбит“. Теперь, через четыре года, оглядываясь назад, мы говорим: какими мудрыми и пророческими словами напутствовал на великое сражение наш народ любимый Сталин!

„Наши силы неисчислимы, — говорил товарищ Сталин 3 июля 1941 года. — Занависший враг должен будет скоро убедиться в этом“. Через несколько месяцев врагу были нанесены мощные удары под Москвой, учинено Сталинградское побоище. Красная Армия выиграла Курскую битву и с тех пор неустанно преследовала врага до полной победы. Над Берлином было водружено знамя Победы, а гитлеровская Германия — повержена в прах.

По тернистым дорогам Великой Отечественной войны провел нас Сталин к сияющим вершинам победы. Слава нашему гениальному полководцу! Слава мудрому Сталину!

## БЕСЕДЫ УЧАСТНИКОВ ПАРАДА ПОБЕДЫ

В подразделении офицера Короткова состоялись встречи с возвратившимися из Москвы участниками Парада Победы.

Гвардии капитан Вахрушев провел беседу с офицерским составом. Он рассказал о том, как проходил Парад, о восторженной встрече москвичами воинов Красной Армии, о незабываемых минутах прохождения по Красной площади.

Гвардии старший сержант Бениаминов провел беседу о Параде в своей роте.

## НАС ПРИВЕТСТВОВАЛ ВЕЛИКИЙ СТАЛИН

(Рассказ участника Парада Победы)

У каждого человека есть день и даже час, который он считает самым счастливым в своей жизни. У меня таким днем было 24 июня 1945 года. Пройдут года, но я никогда не забуду тот день, когда мне выпала великая честь в числе лучших воинов Красной Армии принять участие в параде Победы, пройти по Красной площади перед великим Сталиным.

Около четырех лет провел я на фронте, участвовал во многих боях и сражениях, трижды пролил свою кровь за Родину. И в тяжелые минуты боя, и в минуты радости, в траншеях, в пулеметной ячейке я всегда мысленно чувствовал рядом с собой великого Сталина.

Когда мне было тяжело, я говорил себе: „Держись, Бениаминов. Сам Сталин смотрит на тебя“. И мне было легче, мысль о Сталине придавала новый приток сил, энергии.

Имя Сталина было у каждого воина на устах.

Припоминаю бой 2 ноября 1944 года, когда наша рота отбивала атаку противника. Нам было тяжело. Численно превосходящие силы немцев остервенело рвались на наши позиции. Казалось, вот-вот противник прорвется к нам. Но тут поднялся тяжело раненный лейтенант Ильинцев.

— Братца! — воскликнул он. — Сам Сталин смотрит на нас. Не опозорим имени Сталинской Гвардии. Вперед, за Родину, за Сталина!

Гвардейцы, как львы, бросились в контратаку и истребили до ста немцев.

В этом бою я был ранен в голову,

## Величайший акт справедливости

С огромной радостью узнал я о Договоре между Советским Союзом и Чехословацкой Республикой, по которому Закарпатская Украина входит в состав Украинской Советской Социалистической Республики. Отныне украинский народ впервые в своей истории будет воссоединен в едином украинском государстве.

Договор о Закарпатской Украине является величайшим актом справедливости и не может не вызвать радости в сердце каждого советского человека. В то же время Договор как нельзя лучше показывает, что при взаимопонимании между странами все вопросы, в том числе и территориальные, могут быть успешно разрешены.

Многогосударственный украинский народ, ныне воссоединенный в едином государстве, под знаменем Сталинской Конституции быстро залечит свои раны и пойдет к новому расцвету материальных благ и культуры.

Гвардии старший сержант В. КАБАНЕЦ,  
награжден орденом Славы  
III степени и медалью  
„За отвагу“.

но оставался на посту у своего „максима“, пока не утих бой. Доверие Родины, доверие великого Сталина я оправдал. За этот бой меня наградили орденом Славы III степени.

Через все бои и походы пронес я в сердце имя товарища Сталина. И вот 24 июня 1945 года я увидел Сталина. Он стоял на трибуне мавзолея, в окружении своих соратников и маршалов, и с приподнятой рукой приветствовал нас, солдат великой Армии-освободительницы.

Можно ли передать простыми словами те чувства и мысли, которые охватили меня в эти минуты! В ответ на сталинские приветствия, хотелось крикнуть, чтобы вся Красная площадь, весь наш народ услышал:

— Спасибо тебе, великий Сталин. Это тебе мы обязаны нашей победой. Это ты провел нас через пламя войны сюда, на Красную площадь, победителями.

На параде все было красиво и величественно. Во всем чувствовалась готовность Красной Армии и впредь несокрушимой стеной стоять на защите мирного труда нашей Родины.

Возвратившись к себе в часть, я буду совершенствовать свои военные знания, чтобы с честью и достоинством носить звание воина великой сталинской армии-победительницы.

Гвардии старший сержант  
Григорий БЕНИАМИНОВ,  
награжден орденами Славы II и III степени,  
медалью „За отвагу“ и „За победу над  
Германией“.



1-го мая 1945 года в Будапеште был открыт памятник героям — бойцам и офицерам Красной Армии, погибшим при взятии города.

## Концерт художественной самодеятельности

В нашем подразделении недавно состоялся первый концерт красноармейской художественной самодеятельности.

Хор под руководством гвардии старшего сержанта Наройченко исполнил песни „Москва—мэйская“, „По долинам и по взгорьям“, „Распрягите, хлопцы, коней“ и другие. Запевали гвардии сержант Майгуров и гвардии красноармеец Семеняк. Гвардии красноармеец Махнев спел русскую песню „Средь крутых бережков“.

Гвардии лейтенант  
Евг. РАТНИЦЫН,  
Гвардии старшина  
А. ПЛЮХИН.

ЧЕТЫРЕ ГОДА НАЗАД—3 ИЮЛЯ 1941 ГОДА — ВЕЛИКИЙ СТАЛИН, ВЫСТУПАЯ ПО РАДИО, ПРИЗВАЛ СОВЕТСКИЙ НАРОД ОТДАТЬ ВСЕ СИЛЫ НА РАЗГРОМ ВРАГА.

ПОД ВОДИТЕЛЬСТВОМ ГЕНЕРАЛИССИМУСА СТАЛИНА НАША СТРАНА ОДЕРЖАЛА ПОЛНУЮ ПОБЕДУ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ ПРОТИВ ГИТЛЕРОВСКОЙ ГЕРМАНИИ.

## НЕЗАБЫВАЕМЫЙ ДЕНЬ

Июль 1941 года. Пылают хаты Белоруссии. Стоит земля под фашистским ярмом. На улицах сел появились виселицы. Фашисты наводили вокруг страх и ужас. Смолки песни.

Помню, мы вынуждены были в те дни отступать перед сильным и свирепым врагом. Впереди войск и сзади нескончаемой вереницей пыл людской поток. Старики, женщины, дети, изможденные, оборванные, голодные, шли на восток. Шли, не зная куда, лишь бы уйти от немцев. И, казалось, нет такой силы, чтобы заставить людей воспрянуть духом.

Но сила такая нашлась. Это был Сталин.

— Товарищи! Граждане! Братья и сестры! Бойцы нашей армии и флота! К вам обращаюсь я, друзья мои!

Эти простые, сердечные слова дошли до всех нас. Народ услышал голос своего вождя, указавшего путь к победе. Выступление товарища Сталина по радио 3-го июля 1941 года вдохновило нас, влило веру в победу, окрылило каждого советского гражданина.

— Товарищи! Наши силы неисчислимы, — говорил Председатель Государственного Комитета Оборона — „Гитлеровская фашистская армия так же может быть разбита и будет разбита, как были разбиты армии Наполеона и Вильгельма.“

Призыв товарища Сталина: „Все силы народа — на разгром врага!“ — подхватил советский народ от мала до велика. И в течение всей войны народы Советского Союза отдавали все свои силы во имя Победы.

Сталин поднял народ на борьбу. Он привел нас к полной победе.

Гвардии старший сержант  
Д. СТУКОВ.

## К ОТВОДУ СОЮЗНЫХ ВОЙСК ИЗ СОВЕТСКОЙ ЗОНЫ ОККУПАЦИИ В ГЕРМАНИИ

БЕРЛИН, 2 июля. С утра 1 июля Советное Командование начало отвод английских и американских войск с территории советской зоны оккупации в Германии. Наши войска, продвигаясь вслед за союзными войсками, вступили в города Шверин, Галле, Лейпциг, Веймар, Эрфурт, Плауэн.

# СЧАСТЛИВОГО ПУТИ, БОЕВЫЕ ДРУЗЬЯ!

## МИХАИЛ СТЕПАНОВИЧ ЖИЛИН ВЫПОЛНИЛ СВОЙ ДОЛГ

Днем солнце пригревало. Под его лучами оттаивал снег, и в межах и канавах скапливалась вода. Ночью были заморозки, вода превращалась в лед. Были случаи, когда полы шинелей, ватные брюки или куртки — фуфайки примерзали ко льду так, что их трудно было оторвать. Вот в таких условиях бойцы, сержанты и офицеры подразделения Косенко находились двое суток. Они лежали перед самым передним краем противника, готовые к бою. Вместе с другими лежал бывалый воин Михаил Степанович Жилин.

Но вот на рассвете третьих суток рота поднимаясь на штурм и выбила немцев из сильно укрепленного хутора. Гвардии красноармеец Жилин был ранен. Но он до конца выполнил свой долг и не покинул боевого поста.

Девять ран за годы войны получил солдат Жи-

лин. Тяжел и суров был его фронтной путь. Он с боями прошел от Калинин до Либавы, густо устилая дорогу войны трупами немецких захватчиков. Был стрелком, сапером, автоматчиком, много раз в боях заменял выбывших из строя пулеметчиков.

Сейчас гвардии красноармеец Михаил Степанович Жилин собирается домой, в родной колхоз — деревню Кони, Железнодорожного района, Коми АССР.

— С радостным сердцем еду домой, — говорит герой гвардеец. — Теперь уж я знаю: враг разбит и я спокойно могу вернуться.

Да, товарищ Жилин! Вы честно и самоотверженно служили Отчизне. За Ваши ратные подвиги Родина наградила Вас орденом и медалями. Преисполненные гордостью воина-победителя, Вы уезжаете к своей семье. Желаем Вам, Михаил Степанович, успеха.

Гвардии майор МИХАЙЛИК.

## Высоко держать честь гвардейца

Из нашего подразделения вместе с другими уезжает на родину по демобилизации гвардии сержант Николай Иванович Кузьмин. Еще в феврале 1942 года, в первых боях, Кузьмин был дважды контужен, а под Великушей тяжело ранен. Более десяти немцев истребил москвич-доброволец.

После излечения в госпитале, Кузьмин снова вернулся в нашу боевую семью. Без устали работал гвардеец. Долгое время он был сапожником, затем повозочным. И здесь коммунист Кузьмин показал образцы самоотверженного труда.

Счастливым путем Вам, Николай Иванович! Надеемся, что вернувшись в столицу, Вы и там будете высоко держать честь гвардейца-воина.

Гвардии ефрейтор П. КОСОВОКОВ.

Гвардии красноармеец С. КОВАЛЬ.

**„Мы можем, и интересы страны требуют, сократить численность Красной Армии и возвратить воинов старших возрастов домой к своим семьям, к мирному созидательному труду“.**

(Из доклада генерала армии А. И. АНТОНОВА на XII Сессии Верховного Совета СССР).

довольственные, денежные и вещевые аттестаты.

Почти каждый уходящий в запас по демобилизации получает от командования грамоты или благодарственные письма за отличную службу Родине в дни Великой Отечественной войны. Все гвардейцы — отпускники награждены орденами или медалями.

Гвардии старший сержант Д. ГОРОХОВ.

## Забота о демобилизуемых воинах

Большую заботу о демобилизуемых проявляют офицеры Хомутский и Попов. Для каждого уезжающего в родные места подготовлен подарок командования: мука, сахар, консервы, консервы.

Большинство демобилизуемых уже получили новые бушлаты, ботинки, брюки, гимнастерки. Для каждого заготовлены про-



Монетный двор Гознака выполняет почетный заказ страны: здесь делают ордена.

На снимке: эмальер — стачановка В. П. Бороздина и мастер, жена фронтовика А. Н. Богданова, награжденная медалью „За трудовую доблесть“, осматривают изготовленные ордена.

## Отшумели гробы боевые...

*Отшумели грозы боевые,  
Зазвенели мира голоса.  
Ох, вы, степи, степи золотые,  
Нашей русской родины краса!*

*Лишь недавно грозы отшумели,  
Мир пришел и всем сказал — „Пора!“  
Соловьи от песен ошалели,  
Словно нет им дела до утра.*

*Ветер тихо шевелит колосы,  
И солдат знакомой тропой  
В дом спешит и мир с собой приносит,  
Чтоб заняться жизнью трудовой.*

*Ладно скроенный и видом бравый,  
Он идет, внимая тишине,  
И народ его венчает славой,  
Самой высшей славой на земле.*

*Отшумели грозы боевые,  
Зазвенели мира голоса.  
Ох, вы, степи, степи золотые,  
Всей России гордость и краса!*

Г. ЗИМНИЙ.

## ВОЗВРАЩЕНИЕ

**КТО-ТО** бросил к порогу блюдо. Оно звякнуло колокольцем и рассыпалось белыми брызгами: на счастье. Уже который час половина села Бедрино гуляла на проводах Якова Мерзлякова.

Жена собирала узелок и каждую вещь окропила слезами: „Господи! Война-то какая. Вернуться ли?“ И тут же гнала прочь страшную эту мысль.

Яков, порядком уже захмелев, стукнул граненым бокалом о стол. Утихли голоса. Теперь каждый его слышал.

— Так вот, значит, пока до самого Берлина не дойду — домой не ждите!

Утром бедринцы собрались у высокого мерзляковского крыльца. Женская половина (так уж заведено) плакала. Молодые пели самые что ни на есть веселые песни. Кто постарше — молчал. Так пошли по улице. Тут, у края села, расцеловался Яков Василь-

евич с отцом и матерью. У колхозного стана, что в километре от Бедрино, простился с односельчанами, обнял на прощанье жену, сына и дочь и поехал по Сузунскому лесному тракту в суровую и тревожную даль.

Было это утром пятого июня 1942 года. А 30 августа прокопченная теплушка на Красноярском вокзале приняла в широкую дверь тридцать восемь сапер — сибиряков и помчала их к далекому и неведомому фронту. Тревожные вести шли оттуда. На Волге, на Тереке, на Неве лилась русская кровь.

Хотелось Якову в Сталинград. Там, по его мнению, было главное. Но попал он на Северо-Запад, на участок, где шли „бои местного значения“ и люди, ценою неимоверных усилий отвоевывали сто метров в сутки.

Началась для Якова Мерзлякова солдатская жизнь. Танковые десанты под

Демянском и первая контузия. Потом бесчисленные проходы в минных полях под Руссой и ранение. За год построил 13 наблюдательных пунктов. Потом надоело считать. 3 000 ми снарядов своей рукой, в четыре раза больше поставил.

Страх у него не было. Было другое, простое и понятное чувство. Он так говорит о нем:

— Иной раз попадешь в переплет и думаешь — пропал. Тогда очень обидно становится. Дома-то ведь ждут.

И верно. Дома ждали. Ждали горячо, отсчитывая каждый день разлуки. В сияниях жены вся мука в коротких словах: „О, как я тебя жду!“ Дети писали прострашней. Они давно уже описали, как они его встретят, как обнимут, как замучают вопросами. А отец прислал однажды такое письмо:

„Изъездился, сынок, старый конь. Нынче сторожем стал. А матери шестьдесят седьмой пошел. Сам понимаешь. Пора бы тебе и

приехать. Воюй, Яков, поскорее...“

С двумя орденами на груди пришел к Девятому мая гвардии старшина Мерзляков — парторг роты, командир взвода. Услышал весть о победе. Бросил на земь пилотку, выбежал из землянки и замер в молчании. Звезды смотрели на него. Седоватые, предрасветные. Сосны кивали приветливо и тепло. Такие же звезды и такие же сосны смотрят сейчас на таежное его село. Что думают там сейчас? Знают ли?..

Снова пришли письма. Добрые вестники, крылатые частицы родных сердец.

Первым распечатал сыновье, от старшего, тракториста: „Поздравляю!“ — каждая буква с вершок. Второе от дочери Вали — учетчицы полевой бригады. „Что, папка, было! Как Калашников (начальник МТС) сообщил — кто плачет, кто поет, кто через голову кувиркается! А мама целый день плакала от радости.

И на следующий день тоже...“

Написал и отец: „Помнишь, прощаясь, ты сказал: „Пока до Берлина не дойду — домой не ждите!“ Слово у тебя твердое, сибирское. Ты его хорошо сдержал, Яков. Теперь я думаю, скоро и к нам!“

Собирается домой Яков Васильевич Мерзляков, отличный сапер и отличный минер.

Не был он в Берлине. Проселками, а не столбовой дорогой вела его война, но знает старый солдат: и он мостил дорогу победе и он окропил ее кровью и осветил открытой своей душой.

...Ждет семья. Выбегают дети за околицу: не видать ли?.. И вот, за колхозным станом пылит Сузунский тракт.

— Едет! Едет!.. Возвращается домой Яков Мерзляков, один из незаемных „винтиков“ нашей победы, человек с малым чином и большой душой.

Гвардии старший лейтенант И. ПОДРОЖАНСКИЙ.